Matematik Sorulan

Bir Carpma
Problemi

Asagida A ile 2, 3, 5, 7 asal
rakamlarindan herhangi birini
gostermektedir. Sizden istedifimiz
sey verilen garpma islemini saglayan
asal rakamlar bulmanizdir.
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aranan ¢oziim degildir, ¢iinkii bura-
da gordiigiiniiz 6, 9 ve 6 rakamlan
asal degildir,
Cok Onemli Not: Coziim tekrir!
Dilerseniz bilgisayar programuyla da
¢oziimii bulabilirsiniz.

Maymun ve
Hindistancevizleri

Issiz bir adaya ayak basan 5
gemici ve 1 maymun birinci giin-
lerinde yemek i¢in hindistancevizi
toplayvip uvkuya dalmislar. Gece
uyvanan gemicilerden biri aciktg
igin hindistan cevizlerini 5 esit
pargava blmiis ve artan 1 hindis-
tancevizini maymuna vermis,

N=5A+1

Kendi payina diiseni yiyip
uykuya yeniden dalan bu gemiciden
sonra ikinei uyanip uyanip geri
kalan hindistancevizleri 5 esit
parcaya bolmiis ve arran 1 hindis-
tancevizini maymuna vermis.

4A=5B+ 1

Ikinci gemici de kendi payina
diiseni yiyip uykuya dalmis. Daha
sonra yukarda anlattgimiz olay,
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strayla, figiinedi, dérdiincii ve beginci
gemici igin yinelenmis.

4B =5C + 1
4C=5D +1
4D =5E + 1

Sabah vyanan gemiciler birbir-
lerine “Ben kendi payima diiseni
yedim, siz geri kalanlan paylasin!”
deyince isin icinden ¢ikamamuislar.
Bunun iizerine geri kalan hindis-
tancevizlerini 5 esit parcaya bolmiis
ve artan | hindistancevizini maymu-
na vermisler,

4E =5F + 1

Daha sonra da hindistanceviz-
lerini yiyip bitirmisler.

Simdi sorumuz geliyor: Acaba
baslangicra ka¢ rane hindistancevizi
vardi?

Bes Kibrit ve Altx
Kibritle Topoloji

Once iki kibrit kullanarak topo-
lojik olarak birbirinden farkl kag ta-
ne diizlemsel sekil olusturabilecegi-

mizi gorelim: /\

Burada topolojik olarak birbirin-
den farkl gekillerin sayisi yalmizea
1'dir. Ornegin

Sekli topolojik olarak yukardaki
sekilden topolojik olarak farkl de-
gildir. Siz birinci sekilde kibritler
arasindaki bag koparmaksizin kib-
ritleri hareker ettirerek ikinci sekli
elde edebilirsiniz.

Simdi size n = 3 ve n = 4 kibritle
olusturabilecek topolojik olarak
farkl sekilleri verelim:

(1)n=3ic¢in
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(2) n=4ig¢in

a2
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Sorumuz sovle: n =5 ve n = 6
kibritle topolojik olarak birbirinden
farkh kag tane sekil vardir?

Uyari: Verilen Kibritlerle sekil-
leri olusrururken sunlara 6zen
gostermelisiniz.

(1) Kibritler birbirlerine tzdestir
ve boylan aymidir,

(2) Kibritler iistiiste konulmaya-
cak, kinlmayacak ve egrilmeyecek-
lerdir.

Nerede Yanhs

Yapiyorum?

e
ABC herhangi bir tiggen olsun. A
acisina iliskin agiortayr ve BC
kenanna iliskin dikortayi ¢izelim.

Agiortay ozelliginden 1 = 2, dik
agt olduklan igin 3 = 4 ve AH ortak
oldugundan AHG = AHF olur ve
sonugta

(1) AG = AF

ctkar.

Ikinci olarak dik ag1 olduklar
i¢in 5 = 6, H dikortay fizerinde
oldugu icin HB = HC ve iistteki
tiggen eslifi nedeniyle HG = HF
bulunur. Biylece HGB, HFC dik
tiggenleri_birbirine es olurlar, yani
P%éB = olur. Buradan da

(2) GB = FC
elde edilir.(1) ve (2) esitliklerini
ardarda toplarsak da

AB = AC

bulunur. Béylece asagidaki teo-
remi kanitlamig oluruz.

Tecorem: Her iiggen ikizkenar
olmak zorundadir. Simdi sorumuz
geliyor: Nerede yanhis yapiyorum?

Dogan Coker

Bilim ve Teknik



